
"Лumepamfpнa мисъл", 2/1991 95 --------------·---- ---------------
·Маа Пполова 

Ha11a.11omo 

Д ълrиiсr разхаз за веrовия живот предстои. Все още не сме пОже· 
лали да го напишем. Само нахвърляме едри щрихи·---:- в риту­

алната поза на откриватели. Съчиняваме предпазливо. Много бав-
но. Години наред. · 
. Иначе името и прочутата му книга са неотнимаеми от културно-

... историческата ни памет. Сякаш едновременно награда и наказание, 
тази книга щедро разкрива блестящQТО изпълнение само на една 
от негови'i"е роли и голямата И известност засенчва много от онова, 
което е било преди и след нея . 

. Така общоразпространената представа за Симеон .Радев като 
автор на "Строителите на съвременна България" се възпроизвежда 
в очите на не едно и две поколения като крайно и достатъчно зна­
ние за неговата личност. Една твърде -позната и несправедлива 
участ, споходнла мнозина от духовн~те ни предшественици: "пре­
откривани" на парче и на части иззад открехнатата завеса на исто­
рията и само рядко в цял -ръст, при отворени :врати за цяла_та ис­

тина. 

При подобен "модел" на историческо познание не е необяснимо,. 
че и "пълният разказ" за Симеон Радев остава непостижим, неус­
воен от културното ни самосъзнание. То много по-упорито се под­
хранва и самозад<;>волява с митологията около "Строителите ... ", 
и само·регистрира "и други" Симеон-Радевиучастия на българска­
та обществено-политическа и културна сцена. 
А поразителното в неговата... личност са разнообразието на ней­

ните превъплъщения, бързата смяй:а на р·олите, съчетавани със за­
видна леснина, изпълнявани с .z.ълrотраен успех или пък с артистич­

.но непостоянство. Както в дните 1,1а младостта му - на превала 
на стария деветнадесети и 'В първите JОдини на новия двадесети 

век. 

От нас се иска (не) малко усилие: да подирим и видим в потока на 
реалното историческо време тогава бързите стъпки на устремения 
по своя път Симеон Радев. Да видим и съберем проявленията му 
на активен участник в обществения живот. И в светлината на ком­
плекса предста,вн, идеи и Ценности на онова време да разтълкуваме 
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авто~ тета, nрестижността, значението на nодобен реnертоар: 
маке опеки деец със своя м;исия в делото; журналист, редактор на 

Два " еволюционни листа" за nроnаганда на македонската кауза, 
издав ни на френски език в _Женева и Париж; nублицист "от класа­
та н ония, които ръководят обществената мисъл". 

И статиите на Симеон Радев в македонските листове "Л'Ефор" 
и ,..Л о Мувман маседониен" - както вnрочем цялата негова "жур­
налис ическа nродукция" на македонска тема - nринадлежат на 
това, което вече беше наречено "словесна култура на македонското 
движ ние" (М. Неделчев). Днешният късен nрочит на тези тексто­
ве мо е би ще ги избави не само от забравата, но ще доnълни с но­
ви н анси "идеологическия лексикон на движението", съставен от 
десет и други вестници, брошури, речи, nисма. Ала този nрочит ще 
бъде дностранчив, ако не ,;улови" как тези текстове разкриват лич­
ностт , мисленето, културата на един 21-22-годишен българин. 
Тръг ал от Македония, живял и учил за кратко в космоnолитно nъст­
рия ариград, nристигнал ~ България и потеглил с върволицата 
млад . българи в :края на XIX ве:к към университетските градове на 
Евро а. А:ко из тези географскИ: ширини лъкатуши житейската био­
граф я и на много други негови съвременници, то в неГовия случай 
няма нищо изключително. Но ако този nът изминава един емоцио­
нали . и граждански ·ангажиран . със справедливо национално дело 
млад ж, а:ко е устремен :към Европа като към духовна т·еритория, 
ако в. писаното слово, в Журналистиката намира -поле за изява и 
у'rвъ ждаване на личността, а не само задължение на работника на 
дело о; а:ко този млад човек, освен Че изживява QТдадеността си на 
ма:ке онското движение, nроявява отзивчивост :към най-новите Идеи 
на ев опейското време, непрекъснато шлифова ума, вкуса и навици­
те си така че се nревръща, и то твърде млад, в "еманципиран nре­

носи ел на евроnейското" (Ат. Натев) на българска почва ... Да 
вижд ме у него единствено дееца на македонската организация 

озна ава да пренебрегваме фа:к'rа, че в делото е замесен един прос­
ветен ум. Издават го текстовете, които е писал, както и неговото 
соци лно и културно поведение по оно~а време. Ето защо и разказът 
за не о има смисъл само :като опит за. раз-гадаване и :каз-ване, nред~ 

ставя е и nроникване в света на една личност. 

а т:кият животопис на Симеон. Радев "Ранни сnомени" започ­
детс:ките му дни в Ресен и завършва с nоследните месеци 
аване в Турската имnерия. В тази малка :книга е сnоменът 

-годишния ученик в имnераторския лицей "Мектеб-и-Султа­
ни", nосветен в делото на македонскат-а организация лично от 
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Гоце Делчев: "Един ден ми се каза да ида в "Боrnна~хани" ... " 
То·ва става в Солун в 1895 r. И пак през същата година този още наи­
вен революционер изпраща от Цариград до българския вестник 
"Пр-аво" първата си :дописка. Една тежка, подробна, сълзлива И 
моралистична притча, озаглавена "Раздор" - опит да се предста­
ви състоянието на македонското дело в иносказателен' стил. Както 
е известно, Алеко Константинов прочел дописката и възкликнал: 
"Помнете ми думата, това момче ще стане писател!" Приело кръще.: 
нието пред пищова и евангелието, момчето върши <;воите малки 

мисии, възлагани от работници и съмишленищ1 на делото. Като 
завършва учението си в лицея на Галата сарай, пристига с параход 
от Цариград в България. Вече е на деветнадесет години. И бърза 
да започне нова страница в своя живот. През есента на 1898 г: "кон­
венционалният трен" го пренася от София насред декора на Женев­
ското езеро. Новата страница трябва да се попълва на ПJ;>Т: между 
София и Женева, между шумните събрания и македонски конгреси 
и аудИториите на Женевския университет, между средите на маке­
донската емиграция и откраднатото време за интелектуални за­

нимания. Между другото по страниците на софийския вестник 
"Наро.р;ни права" и либералния лист "Льо Жьqньовоа" Симеон 
РаДев прави вече сериозния си дебют в журналистиката. Не закъс­
нява и участието му ·във френската част на издавания в София ор­
ган на ВърховниЯ македонски комитет "Реформи". За няколко месе­
ца след основаването на вестника в началото на 1899 г. главен ре­
дактор е Димитър-Ляпов - бивш екзархийски чиновник, познат на 
Симеон Радев още от Цариград. Сега, по време на престоите на 
Симеон Радев в София, двамата изглеждали неразделни: " ... в 
хотела, на улицата, в ресторанта, в увеселителните заведениЯ­

навсякъде. Където потърсиш единия, там ще намериш и другия. "1 

По това· време попаднал в компанията им ма:tеедонстващият деец 

от Пловдив Петър Манджуков. Негово е посоченото свидетелство 
за приятелството на Ляпов и Радев. И следващите редове са от плов­
дивчанина: "От начина, по който Симеон съдеше за нещата, оQ_стоя­
телствата и хората, аз добих впечатЛение, че той по убеждение е 
анархист - един анархист със среден ръст, тънко, деликатно тело­
сложение, бледно лице, русо-кестенява, заострено подстригана 
брада, изискано .обле.чен, със златно пенене, тсачено сЪс златна ве­
рижка на ревера на палтото му. При разговори той обичаше да ци­
тира и да се обляга на разни автори, от което научих, че е много на­
четен и дълбокомислещ човек; но.научих също, че той цитира и се 
обляга на разни артори с единствената цел да мине за много начетен 
и дълбокомис.тiещ. "2 Манджуков е имал свои причини да недолюбва __ __.__ 

1 ОДА-Пловдив, ф. 916-к, Петър Манджуков. 
2 Пак там. 
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изиска ия Си~еон Радев, и тях Засега ще отминем с мълчание. Но 
nък е танал автор на доста привлекателен портрет !!а младия .... 
анархи т. ' 
И уги хора спрягат "во язицех" анархизма на Симеон Радев. 

ВЯрно , че за известно време в Женева се опитва да го· прИвлече 
бе си "непоправимият" анархист Михаил Герджиков. Тук 
Радев попада в кръгове на арменски революционери и анар­

хисти. дна от първите му кореспонденции от Женева е по повод 
делото по убийството на австрийската императрица от анархиста 
Лукени За анархист го сметнал и турският консул в Женева Рихт­
хофен: " .. ;ТОЙ се бе опитал - посочва Симеон Радев в една ста­
тия - а прогони и мен чрез швейцарската полиция; пред която ме 
бе пре ставил за анархист; енергичното обаче застъпничество на 
един о моите професори осуети тези интриги"3• В същото време то­
зи ана хист участвува ·в кръжок за изу:!!аване на историческия ма те-_ 

риализ м, посещава сказки на Плеханов, озаглавява статиите си 
"Пием на един револЮционер", с ирония нарича града на своето 
студе тво "Женева, гнездо на международното революционер­

не всъщност, 'I"O поне по репутация" и именно в този град 
бройна българска студентска колония започва издаването 
ик - дело, достатъчно далечно и на най-свенливия анархис­

тичен орив. 

Пре май 1899 r. на VI македонски конгрес за председател на 
Върхов ия македонски комитет _в България е избран Борис Сара­
фов. В месеците след конгреса, като осъзнават острата нужда от 
пропаг нда на македонската кауза в чужбина, ръководителите на 
органи ацията стИгат до извода да се започне издаването на вест­
ник в ропа. В разказа си пред Милетич през J 904 г. Борис Сара­
фов пр ставя по следния начин този момент: "Аз два пъти излизах 
в стран тво - по покупката на оръжието и по основаването на вест­

ник "Л Ефор". Ние обръщахме внимание на пропагандата в Евро­
па. Тоз вестник ни струва до 5000-6000 франка. Симеон Радев 
Принесе услуги. "4 

·У си ие и услуги*. От март 1900 до март 1901 г., два пъти месеч­
·но: 8. с раници, по две колони в "скромен" формат.- 4°- общо 
23 бро на вестник "Л'Ефор". "Македонски революционен лист" 
-пред лно общо и достатъчно неутрално указание за неговия из­
дател. 

Впр чем в няколко статии изрично се подчертава, че "Л'Ефор" 
говори~ т името на "хора от авангарда, но независими от организа­
цията", от името на "македонски публицисти", на "синове на Ма-
---+--т --

е -на фр. език - effort. 
рна поща, бр. 375, 5. Vl. 1902 r. 
МОД, С., 1927, кн. 5, с. 56. 
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кедония". През есента на 1900 г. ·в интервю за "Рьовю д'Ориан" 
председателят на ВМК Борис Сарафов заявява: "Нашият орган 
е "Реформи". Колкото __ до вестник "Л'Ефор", койтоизлиза в Женева, 
той е независимо от нас начинание." Б Въпреки подобни уговорки 
женевският лист не се поколебава да тълкува и да се солидаризира 
с действията на Сарафавия ВМК, да препечатва негови декларации, 
да защитава неговите цели, да брани "големия му морален престиж, 
както и практическото му знач:ение": "Той обедини волите и посочи 
целта, която да се преследва." 6 

В същото време органът на ВМК "Реформи" препечатва от но­
вия вестник статии и бележки на Симеон Радев и "горещо" го ·пре­
поръчва "на българското общество като вестник, който с познание, 
вещина и достойнство представлява македонската кауза, толкова 
близка до сърцето на всякой българин"7• 

Нека не ни подвежда рекламният стил на тази оценка. Македон~ 
ският лист има нужда от публика. И от известност - мноГо повече 
в Европа, отколкото в България. Трудността да се направи пробив 
в европейското обществено мнение в полза на македонската кауза 
е свръхсилите и усърдието на самотника- главен ре.rш.ктор. И 
все пак той смещ> нагазва в областта на история, политиката, ·пра­
вото, икономиката, финансите, за да съчини статиите си "Турция, 
такава, каквато е", ·"Патриотизмът и социЗлиата наука", "Към 
пропастта", "Общественото мнение и балканските народи", "Ото­
манската конституция".- Призовава на помощ цяла интелектуална 
кохорта ..,-- респектиращ списък от .имена, които цитира, на чиито 
произведения се позовава: Аристотел, Тен, Спенсър, Льо Бон, Ен­
гелхард, Iiapeтo, Рьонан, Либкнехт, Новиков, Дж. Ст.-Мил ... ; 
говори за обществото (la societe)~ терминит.е на социологическата 
концепция на ·спенсър, за духа на масите - в тона на Гюстав льо 
Бон от "ПсихоЛогия на тълпите"; търси връзките между икономичес­
ките и политическите явления с помощта на понятия на историчес­

кия·материализъм; изпъстря статиите си с фрази от речника на епо­
хата (1е language de 1'epoque): "идеалът нановите времена", "широкият 
път на nрогреса", "непрестанната .еволюция на нещата и хората", 
"об.щността от нации". С възпитан вкус към модерните идеи, към 
модерните на)'ки, Симеон Радев е достатъчно разкрепостен от ком­
плекси, за да си позволи самоироничната забележка: "През 18 век 
всеки, който е искал да мине за образован, е трябвало да напише ед­
на трагедия в александрийски стих. В наше време интелигентен 
човек,. който не е писал нещо върху социологията, се счита опозо-

· 5 L'Effort, 14, 1. XI. 1900. 
6 IЬid. 

· 1 Реформи, бр. 10, 20. IV. 1900 r. 
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рен."8 в същото време този 21-годишен мъж е достатъчно само­
уверен амбициозен, за да превърне революционния лист и в своя 
"лабор . ория" за nрилоЖение в тълкуването на македонския въпрос 
на терм пология и методи от социологическата, психологическата, 

иконом ческата наука и правот9 - доколкото е усвоил техните 
основи. Целият вестник "Л'Ефор" е проnит от дъха на академичните 
читанки "щудирани" от Симеон Радев с твърД.ото убеждение: за 
да се го ори (и пише) за политика, трябва да се притежава съответ­
на обр зованост, трябва да -се изучават учителите (les ma!tres) 
на моде ната мисъл. Едно правило, което той няма да изостави и в 
по-ната ъшната си журналистическа работа и което ще роди соб­
ствения му почерк и стил в разработването на най-разнообразни 
теми, в това число, разбйра се, и' на "македонския въпрос'~, Този 
въпрос ще бъде подлаган на журналистическо наблюдение, на 
научно- сторическо тълкуване и на политическа преценка и този под­

ход ще роди в следващите гоДини десетки публикации на Симеон 
Радев, които с "експертна компетентност" ще се разглеждат ис­
торият същността, развитието на македонския проблем, ще бъдат 
оценява и политиката на великите сили, действията на дипломация­

твата на европейската публицистика за Македония. Доста 
бързо ладият Симеон Радев ще се сдобие с репутацията на специа-
лист по македонския въпрос и негови оценки и статии ще бъдат ци­
тирани · од шум от освирквания или апщщисменти в залата на бъл­
гарскот Народно събрание. Затова не е. изненадващо, че оiце "Л' 
Ефор" е цитира. от италианския вестник "Аванти", от белгийския 
"Льо есаже дьо Брюксел", от швейцарския "Льо Жьоньовоа", 
че "Ре орми" охотно препечатва статии на Симеон Радев, писани 
в чужб на за "Льо Жьоньовоа" И "Л 'Юманите нувел". 

Тру но е да се пророкуйа каква известност има в България 
"Л'Ефо ". Със сигурност е позна1· на част от македонската емигра­
ЦI:IЯ, но едва ли може да се говори за популярност, излизаща извън 
тези ер ди. Ала именно като редактор на ,,Л'Ефор" Симеон Радев 
започва да добива .известност сред българската общественост. 

В б . 84 от 6 март 1901 г. вестник "Вечерна поща" съобщава: 
"В нед ля, 4 того, ст.оличната интелигенция има случай да чуе ед­
на забе ежителяа в мно,rо отношения сказна по македонския въпрос 
от мла ия македонски урожанец г. Симеон Радев, редактор на 
в. "Л'Е ор" в Женева." По То3и повод "Реформи" отбелязва: 
"Сказк та беше съдържателна и беше изслушана с внимание от 
публик та, която на няколко пъти ръкопляска на младия оратор. "9 

За к кво са ръкоплясканиЯта? Сега (и за първи път публично!) 
Симео Радев резюмира тези схващания, които почти цяла година е 

8 Ве ерна поща, бр. 420, 27. VII. 1902 r. 
9 Ре орми, бр. 8, 8. Ш. 1901. 
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' споделял по страниците на "Л'Ефор" и които съставят идейните 
позиции и политическия смисъл на неговия вестник - пропаганда 

на идеята за автономна Македония: "Автономисткото движение 
има своята основа в чл. 23 на Берлинския дQговор. Само апостоли­
те на това двиЖение могат да правят апел към обществената съвест 
в Европа, защото тяхното знаме е чисто. Автономията може ... 
да гарантира народното развитие на всичюr етнически групи в 
Македония и· Одринско. . . Автономисткото движение Ще реа.-и­
здра първата сJ:ъпка към Балканска федерация, която днес е идеал, 
а утре ще стане •необходимост. "1 0 . . ' . 

В сказката са изречени недвусмислено и "искания към България", 
тъй както "повелява" споделяният и от Симеон Радев· тогава въз­
глеД за самостоятелността на македонското движение: България 
"да ни даде всичките закорни свободи, да внесе ясност и 1'4Орал в 
св·оята външна полит~.ка и да не търгува с нашето дело. . . Не ис­
каме съшо никакво съприкосновение нито с правителството, нито 

с княза. То би било гибелно за тях и неприлично за нас. Време е 
това да се разбере. "11 . 

Полемичният '!'он на сказката е отглас от дискусиите на македон­
ските дейци в този момент. През февруари вътрешната македонска 
организация е сполетяна от арести в Солун ___, задържани ·са д-р Та­
тарчев, Хр. Матов, Пере Тошев. Делото Сарафов (с обвинението 
·по убийството на румънския журналист Михаеляну) е предадено на 
прокурорски съд в Софця. Отвъдните и тукашните дейци обсъждат 
кой би бил най-добрият вариант,за нов председател и нов състав на 
Върховния македонски комитет. След поредните парламентарни 
избори в началото на 1901 г. и след някои политически маневри и 

· опити за различни партийни съюзи на власт от . февруари е. коали­
ционният кабинет на демократи и прогресltвно-либерали. От новото 
правителство се очакйа по-толерантно отношен~ към македонски­
те дружества в страната. Но през март започват гонения ср~щу тях, 
в края на същия месец е арестуван Върховният македонски комитет. 

Докато през тези месеци Симеон Радев е в България, в Женева 
излиза последният брой (23-и) на "Л'Ефор". СамиЯт главен ре­
дактор малко р:о-късно ще изрече над първия ~и вестник епитафия­
та: "беден лист, който живя с бедствия и изды>на без време"12• 
Ще мине една година преди Симеон Радев да. се заеме с издаването 
на нов вестник за пропаганда на македонската кауза. А дотогава? 

В началото на април 1901 г. той участвува в VIII извънреден ма­
кедонски конгрес в София - конгресът, който избира за Iiредседа­
те~ на ВМК Ст. Михайловски. Ето едно мнение за роляt:а на Си-

10 Вечерца поща, бр. 84, 6. III. 1901. 
11 Пак там. 
12 Пак там, бр. 627, 2. VJ .. 1903. 
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меон Р дев по Тdва време. Антон <:трашимиров го изрязява в пис­
мо ДО естпИк "Дело" през мар1· 1902 г. СтраШJ{МИров смята, че 
факт:Й:че ки председател на БМК през "двете години на Сарафо-
вите бо авения" е бил ген. Цончев. И после: "Такъв беше Цончев 

ерието на предпоследния (VIII извънреден - б. м., М. Н.) 
кошрее четири дни преди първото свик!Jа,не на който Сарафов пад-
на изця о в ръцете на анархиста Симеон Радев и отритна, Цонче-
~~ . 

Оти шенията И взаимните влияния между Борис Сарафов и 
Симеон Радев са отделна и небезинтересна тема. Контактите, сре-

. щите, с одните (о.бщите) им европейски маршрути около издаване:. 
то на ,,' 'Ефор" и "Льо Мувман маседониен" са част от историята 
на дват в~стника. Знае се, че през септември 1901 г .. в Париж Си­
меон Р дев запознава Сарафов с Пресансе, Клемансо, Виктор 

_ Берар Пиер Кийар. "Говорихме по нашето де.n:ослидетелство 
Сарафа . "Л'Ефор" беше спрял и аз_ все мислех за средства, как да 

ви вестника, понеже и тези французки приятели се изказаха, 
че тряб а вестникът да излиза. "14 По същото време Борис Сарафов 
препор чва Симеон Радев за сътрудник в· софийския вестник "Ве­
черна п ща". През есента-зимата на 1901 и началото на 1902 г. 
Сарафа се установява в Женева и използува за това паспорта на 
Бладим р Робев. Робев е ,съученик на Симеон Радев от лицея в 

. Царигр д, състудент в Женевския университет, за .известно време 
- съкв ртирант в Женева, съмишленик .и приятел, който най-мно­
го пом га в списването и редаю·ирането на двата революционни 

·листа. · 
Кол ото и да се пресичат пътищата на Сарафов и Радев, всеки 

следва воята ·собствена посока. И тъй, след завършването на VIII 
извыiре ен македонски конгрес Симеон Радев е все още в София. 
Април 901 г.-правителството организира официално честване на 
25-годи. нината от Априлското в·ьстание. По замисъл на властите 
тези тъ жества съвпадат с полагането на основния камък за памет­

ника на царя освободител в София. Взрив от негодувание избухва 
в унив реятетските аудитории. Студентите протестират срещу 
подобн "съвпадение" и го обявяват за подигравка с паметта_ на 
героите Шу~на манифестация преминава по улиците на София. 
В нейн те редици се оказва J'l' студентът от Женева Симеон Радев. 
Нещо овече, той "прочел нещо обидно за княза". В резултат на 
това в ляодумство полицията му предлага да напусне страната. 

Печатъ не закъснява да отбележи инцидента. "Вечерна поща" 
протест ра срещу "тази крайна и жестока мярка"15• "Реформи" 

о, бр. 12, 28. ш. 1902. 
МОД', кн. 5, с. 67. 
ерна nоща, бр. 105, 26. IV. 1901. 
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негодува срещу "това посяГане върху свободата на едного or дей­
ците по освобождението на злочеста Македония"16• "Работнически 
вестник" реагира още. по-остро: "Такива работи, доколкото лоuним, 
е ·вършила само Стамболовата полиция. Народняците само интер­
_нирваха, но не пропъждаха зад граница. А прогресивно-либералите 
надминаха и едните, и другите в това стношение."17 

Гласовеtе на пресата са безсилни да променят решението на влас-· 
тите. Екстераиран от Бъшария, в началото .на май Симеон Радев 
се озовава в Белград. Там е следен с недобро око и от сръбската 
полиция. ·Застъпничеството на сръбския пълномощен министър в 

. София Джая, който случайно среща Симеон Радев, предотвратява 
изгонването му и· от Белград. В сръбс:ката столица Симеон Радев 
води разговори. По македонски работи. С разни политически дей­
ци. През Юни вече е в Париж. На митинг в полза на Ма:кедония, 
свикан от Женския съюз на мира, прочита меморандум на българ­
ските жени. В края на юли пристига в София за IX Македоно-Одрин­
ски конгрес. 

И ето че почти цялата 1901 г. минава за Симеон Радев под зна­
ка на· "македонските работи". За няколко месеца през т.ази година 
името му, неговите възгледи, гражданското М:у поведение придоби­
ват известност, която излиза извън рамките на македонската орга­

низация, извън средите на македонската емиграция в Бъшария. 
Може да се каже, че печатът, общественото мнение включват в 
списъка на личностите, за които ще се говори и занапред, и 22-го­
д:И:шния студент Симеон Радев. Така първият образ, в който българ­
ската общественост и политическият свят започват да идентифицират 
стуДента от Женева, е образът на македонски деец и журналист. 

По това време той прави своя дебют по страниците на ·.,Вечер­
на поща"- ноември 1901 г. За няколко месеца от Женева и Виена 
изпраща над 70 статии. · 

В тези месецИ продължават опитите д~се поднови издаването 
на ~акедонски вестник в Европа. През февруари 1902 г. от Женева · 
Борис Сарафов изпраща писмо до задграничните представители 
на ВМОРО в София Димитър' Стефанов и Туше Делииванов. В 
него Сарафов изразява- разочарованието си от неразбориите и 
противоречията, които са обхванали работниците на делото и пра­
ви няколко предложения. Между тях и тези: Гоце Делчев да пристигне 
в Женева заедно с един от задграничните представители, за да се 
разберат по "главните· работи"~ "покупка на оръжието", "начинът-

1в Реформи, бр. 13, 27. IV. 1901. 
17 Работнически вестник, бр. 36, 4. V. 1901. 
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чателното смазване на генералитета", "почване наново вест-
странство"1_8. , 
ерението на Сарафов не остава тайна за европейските вест­

ници, които доста внимателно следят неговата шетня из конти-

нента.· В края на март и началото на април се разпространЯва вест­
та, че Борис Сарафов "щял да основе един вестник, който ще има 
за за ча да ратува за автономйя на Македония"19. 

На 20 април·1902 г. в Париж излиза Първият брой ва вовия вест-
. вик" ьо Мувман маседониен". 'I'qй има същото графично оформле­
ние ка о "Л Ефор", печата се в печмница "Жан Генш" на ул. "Вер­
ньой" N2 15. Уредник на печатницата е някой си Юо; секретар на 
редак ия-rа- Владимир Долии (Робев), главен редактор~ Си-

адев. 

"Л о Мувман маседониен" е продължител на "Л'Ефор", но иЗ­
лиза ече Iipи .променена ·ситуация в македонското движение, в 

·разпо ржението на сИлите сред емиграцията в България и -вътре 
в Мак дония. И~ега "Льо Мувман маседониен" разчита преди всич­
ко на емоционалните ангажименти на европейското обществено 
миени към македонската кауза, но много по-настойчиво се повтарят 
по не авите странИци апели за ):Iамеса на Европа за решаване на 

, макед некия въпрос в "съответствие с международните договори". 
"Л Ефор" е белязан по-силно от авторското присъствие на Си­

меон адев, в "Льо Мувман маседониен" статиите му са интересни, 
ш лишени ОТ·прилежността на аналитичния Почерк, характе­

"Л'Ефор"; първият .вестник е повече лично усилие на Си­
адев, с "Льо Мувман маседониен" пропагандната кампания 

пр:Идо ива нови акценти. 

Се а първатацел е да се състави "картина на всекидневния живот" 
в Мак дония и Одринско: национален гнет, беззакония и произволи 
на вла тта, масови репресии, и да се внуши един образ на Турция -
Държа а, която е неспособна да се самоуnравляв1.1, "сложно устроен 
апара , който функционира, само за да обслуЖва престъпните дей­
с-rвия а султана" и прилага към потиснатите политика на изтреб­
ление. При това положение намесата на Европа се призовава като 
мораЛ н дълг и спешен спасителен жест в името на естествените 
човеш и права за свобода и равноправие. Това Симеон Радев на­
рича ,хуманитарен аспект" на македонския въпрос. 

Тъ куването на македонския въпрос в "дипломатИчески и юриди­
чески спект" доставя нови аргументи за исканата европейска на­
меса:. ,Европа да изnълни това, което веЧе е обещала", да осигури 

)Iт. по: Панде д, К. Документи за македоно-одринското революцион· 
но дв' ение от архива на Димитър Стефанов.- В: Исторически .преглед, 1982, -
кн. 6, 1 2-'103. . 

19 Вечерна поща, бр. 334, 7. IV. 1~02. 
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справедливото и пълно прилагане на един дългогодишно нарушаван 

договор- Берлинския, първо- чрез политически или дори вое­
нен натиск на европейските сили над ТурцИя, за да бъдат въведени 
реформи в Македония и, второ - чрез Пряко и конкретно участие 
на силите под формата на международна комисИя, която осигурява· 
контрол върху ~;~ачfiна на прилагане на реформите. 

В трети аспект "Льо Мувман маседониен" излага македонския 
въпрос като ,,политич<::ски израз на народните стремления". Както 
многократно се твърди по страниците на вестника, Европа сама е 
дала на македонците формулата на техните искания, а те са възприе­
ти от "всички македонски комитети без разлика": "дос1атъчни ре­
форми, съответстващи на духа на Берлинския дог-овор". Програма­
та на македонската организацията е представена като "един превод 

на чл. 23 на Берлинския договор" и се защитава като законна, стрикт­
но съо[ветстваща на буквата на международното право. В този слу­
чай апелът за намеса на Европа придобива нов смисъл - с въвежда-

, нето на реформи ще се изпълни и програмата на македонското Дви­
жение и то "ще приключи дейността си, като отс1 ъпи място на мирни 
действия под знака на· реда и законността"20• 

Когато през есента на 1902 г. ча(q' от Македония е обхваната 
от въстанически действия, Симеон Радев ще напише, че "този бунт 
вече вписва македонския въпрос в дневния ред на международната 
общност. И нуждата да се даде ефикасно решение на македонския 
въпрос става повелителна•m. 

Адресиран до "един ограничен, но със специални интереси, про­
све1ен и о~ведомен читателски кръг", "Льо Мувман маседониен" 
не може (~ и не би могъл да си поставя за цел) да "покрие" големи 
читателски маси. Това поставя въпроса за ефективността на негова­
та пропаганда, още повече, че по странищгrе му в полемичен тон 

се разисква и друг аспект на македонския въпрос - неговото пуб­
лициетично битие. Още с "Л'Ефор" Симеон Радев 1Търси причините 
за битуващите в съзнанието на европейците превратни възгледи 
върху балканските работи в недостатъците на журналистиката и· 
публицистиката, които не бързат да "изучат" проблемите, не са из­
следователски, а възпроизвеждат "клишета, които минават за исти­

на". Критерии за такива оценки са възгледът му за просветителска~ 
та роля на пресата - "социалната мисия на пресата, се състои имен­

но в длъжността И да възпитава", и творческият императив- само 
. с добра осведоменост и висока образователност тази мисия може да 
се изпълнява: Затова Симеон Радев смята: "В деня, в който непод­
купни журналисти се решат да изучат искрено македонския въпрос, 

20 Le Mouvement macedonien, 1, 20. IV. 1902. 
21 Le Mouvement . macedonien, 12-13, 5. Xl. 1902. 
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нашат 1 :кауза ще добие морална победа пред чуждия свят. "22 Би 
трябва о да приемем за несъмнено, че цитираните и препечатвани 

По стр ниците на "Льо Мувман маседониен" .европейски nублицисти 
- Ана ол Лъороа-Болио, Виктор Берар, Людови:к Нодо, Франси дьо 
Преса е, Пиер Кийар отговарят на това изискване за неподкуп­
ност; е според същия критерий в "ЛЬо Мувман маседониен" се 
допуск т информации от аналогичните на македонския лист "Про 
Армен я" и "Л'Армени", от в. ,,Орор" и "Йоропеен'' (всички те 
са нар чани не без прекалени емоционални изблици "наши истин-

ратя''). · · 
е само да се предполага в каква степен е познат и популярен 

"Льо увман маседониен" сред европейските си читатели. Но как 
е прие и представен nред българска публ{lка, е интересно да се 
отбеле и. В редиците на партийната преса например първи "Пря­
порец" Ще съобщи за съществуванет.о на вестника в Париж едва ня­
колко · есеца след началото му, и то по сведение от "Вестник Ев­
ропы". Дотогава независимата информационна "Вечерна поща" 
вече е убликувала - едновременно с "Льо Мувман маседониен" 

статии. на главния му редактор (и неин сътрудник). През 
а 1902 г. Яворовият в. "Дело" ще предстащг подробно пър­

вите пе броя на македонския лш:т и ще му пожелае успех. Оргаю~т 
на Въ ховния Маi<едонс:ки :комитет "Реформи" удостоява "Льо 
Мувма маседониен" с една лаконична бележка;--съобщение за не-

. говото сноваване, и после_- с мълчание, мимолетно нарушено от 

една-дв задявки с главния му редактор. Когато Х конгрес на ВМК 
през ав уст 1902 г. преизбира стария комитет начело с Михайловски/ 
Цончев, несъгласните с тази листа и с политиката, провеждана от 
"генера итета", се отделят и избират Втори комитет начело с инж. 
Стани в. Започват взаимните нападки и в една статия на "Рефор­
ми" от края на август същата година може да се прочете: " ... у 
г. Стан шева няма· ни оная морална мощ, с която се отличава все­
ки свет л вожд. В хронологията на македоно-одринската организа­
ция г. С анишев ще си извоюва едно местенце в онуй затънтено кът­
че, къд то ще светулкат хищните образчета на Симеон Радевци, 
Китано ци, Зографовци, Павел ГенадиеБци и пр. членове от пле-
ядата а македонствующите промишленици ... "23 · 

Злоб ичко подмятане, може би недостигнало до Симеон Радев, 
койтоп това време пак е в движение по пътищата на Евро'па. През 
цялото реме, докато излиза "Льо Мувман маседониен", главният 
му реда тор непрекъснато снове между Париж и Же:аева; през ля­
тото на 1902 г. се оtтегля в едно селце в Горна Савоя, където се 
п~,дготв за изпитите си в университета; през септември и октомври 

22 L' ffort, 13, 15. К 1900. 
23 Ре орми, бр. 29, 24: VIII. l!I02 r .. 
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е_ в Женева. Дипломира се благополучно и едва в края на декември 
пристига отново в Париж, за Да се намеси на място в списването 
на "Льо Мувман маседониен". Макар че "на място" е твърде отно­
сително понятие за един активен, подвижен "човек на пътя" като 
Симеон Радев. Журналистическата му продуктивност се. подхранва-. 
завидно добре от непрестанните пътувания и не се препъва сконфу­
зена пред никакви теми. По едно и. също време той избира за "Ве­
черна поща" теми из парижката светска хроника и публикува в 
,.Льо Мувман маседониен" сериозния коментар "Защо султанът не 
би могъл да въведе реформи в Македония"; изпраща в софийския 
вестник фриволни ~.модни бедеси", но анализнра в македонския ляст 
балканската политика на силите и следи всяка промяна в·поведение­
то им по въпроса за реформите в Македония: ;,Изявленията на 
граф Голуховеки и македонския въпрос", "Действията на рускии 
посланИк в Цариград и реформите в Македония'~,- "Пътуването на 
граф Ламсдорф и македонския въпрос". Когато комитетът Михай­
ловскиjЦон•rев предприема Четническите действия в Горноджумай­
ско, въпреки несъгласията на Вътрешната организация Симеон Ра­
д-ев пише статията "Бунтът в Македония и македонските комитети". 
В нея обяснява много дипломатично и коректно същността на раз­
ногласията между ВМК и ръководителите на Вътрешната организа­
ция в Македония. Без лични наnадки, без подмятания в стила на 
"Реформи". 1'ой е твърде вещ майстор на иронията, може обилно да 
поръси статиите си с чувство за хумор, може изискано да подхвър­

ли някой афоризъм, за да изрази именно по този начин отношение 
или да подложи на съмнение нечия "репутация". Но дори и да е 
въвлечен в разноГласията на македонските дейци, Симеон Радев 
няма да съчини "острастени" статии,_ за да изяснява лични сметки 
с идейни противници. Това не би могъл да направи във вестник ка­
то "Льо Мувман маседо ни ен", ·който е ·предназначен за пропаганда 
в Европа. Но не го прави и в във "Вечерна поща", по страниците на 
коi].то предпочита да се появява, във вече избран образ - "това, кое­
то винаги сме били- нез.ависим публицист". Справедливо-е да се 

. признае - все повече вниманието на Симеон Радев е насочено към 
изявите му в софийския вестник за сметка на "революционния лист" 
в Париж. · 

През януари 1903 г., докато е във френската с·rолица. той пише 
за "Вечерна поща" поредица от осем статии, озаглавена "Берлин­
ският договор -и реформите в Македония". Никой дотогава не е 
правил толкова сериозен и подробен анализ на текста на клаузите, 
прочутия чл. 23 на договора. Статиите се появяват в момент на 
политиче<?ко напрежение. След въстаническите действия в Маке­
дония през есента на. 1902 г., след посещението през декември в 
София на руския външен министър граф Ламсдорф, австро-ушар-
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.скат 1 и руската дипломация са се заели с изготвянето на реформен 
прое т за Македония. Публикуването му се очаква от европейскат~ 

особено внимание- от българската общественост. Дей-
а в"tтрешната организация обсъждат как да се действува през 

набл жаващата пролет. Знае се, че въпреки съпротивата. на някои 
надд лява идеята за въстание. Именно в този момент Симеон Ра­
дев тпечатва споменатите статии. И в началото на февруари се 
завр а в България. 

С фия го посреща с вестта на деня - закриването на всички 
опеки дружества в страната и арестуването на цялото б10ро 
.К. "Брутално нарушец:ие на конституцията!'"- реагира миг­

пове о на правителственю·е действия Симеон Ра-дев. Следва не­
прим рима атака срещу министър-председателя д-р Данев: "Човек, 
койт си позволява арогантния софизъм "Нарушавам конституция­
та, за,да спася България" и 1'очно когато страната е в брожение сре­
щу р зтурянето на комитетите, заявява, че благодарение на него м'а­
кедо кият въпрос се е превърнал o·r национален в международеи. 
Руск -австрийския·r реформен проект за Македония, обявен в 

омент, предс·rавлява спо,ред Симеон Радев "един междуна­
роде цинизъм" и е "жестока равносметка· за българската външна 
поли ика". В тази обстановка той не се поколебава да напише, 
че· м нистър-председателят· трябва да подаде "демонстраrивно" 
остав ата на правителството, защото "страната има нужда да бъде 
възме дена". Страната, която се намира в "недъгаво състояние", 
конст тира с тъга Симеон Радев: .;,Партиите- опозорени, народа 
-ап тичен, всякакъв нравствено-политически идеал- убит в уп-· 
правл ващите сфери. "24 

Бе· спорно такова журшiлис·rическо изпълнение е много по-за-• по мн що се, отколкото разредените ·вече гастроли на Симеон Ра-
дев п странците на вестника в Париж. Бавно и този лист се стапя 
без вр ме, и когато в началото на май 1903 г. угасва съвсем, главният 
му ре актор е поел и изпълнява други ангажименти. · 
· Ка о сътрудник на "Вечерна поща" той прави из Европа голяма 
"дипл матическа· анкета", организирана спеццално от редакция­
та на офийския вестник "в навечерието на важни ,s::ъбития в Македо­
ния". Тази командировка донася за журналиста известността на 
майст р на политическото интерв10 - екзотичен по онова време 
Жанр о страниците на българската периодика. За македонския деец , 
пътув нето до Италия, Франция и Англия е въЗможност за срещи с 
полит чееки и културни дейци и отново - за пропаганда в полза 
на М кедония. Както сам признава Симеон Радев;по пътищата на 
Европ го водят "л10бопитство~rо на журналнет и патриотизма на 
мак ед нец". · 

24 ечерна поща, бр. 597, 2. Ш. 1903. 
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Едва смогнал да публикува всичките материали от европейска­
та си командировка, той вече съчинява Мемоара_ на Вътрешната 
македонска организация по повод Избухналото lfл~денско въста­
ние. 1903 г. става и негова "македонска" журналистическа година. 

* * * 
По-късните години не донасят тежка посмъртна слава на маке­

донските революционни листове "Л'Ефор" и "Льо Мувман маседо­
ниен". Самият Симеон ·Радев споменава тези заглавия понякога 
като аргумент за политическа и гражданска активност, изтъкван във 

вестникарски дискусии, друг път - в мемоари и интервюта ..:._ ве­
че като. спомен, като памет за един период, за един откъс от. исто­

рията на македонСкото движение. 
Днешният техен прочит е и част от опита за разгадаване, пред­

ставяне, проникване в света на една личност .:...__ Симеон Радев. 


